

М.А. Семёнов*

M.A. Semenov*

**Документы о деятельности
Красного Креста в Новосибирской
области в 1941–1942 гг.****Documents of the Novosibirsk Archive on
the Activities of the Red Cross in the
Novosibirsk Region, 1941–1942 years**

DOI: 10.31518/2618-9100-2019-5-7

DOI: 10.31518/2618-9100-2019-5-7

УДК 94(47)“1941/1945”

Выходные данные для цитирования:

How to cite:

Семёнов М.А. Документы о деятельности Красного Креста в Новосибирской области в 1941–1942 гг. // Исторический курьер. 2019. № 5 (7). С. 83–99. URL: <http://istkurier.ru/data/2019/ISTKURIER-2019-5-07.pdf>

Semenov M.A. Documents of the Novosibirsk Archive on the Activities of the Red Cross in the Novosibirsk Region, 1941–1942 years // Historical Courier, 2019, No 5 (7), pp. 83–99. [Available online:] <http://istkurier.ru/data/2019/ISTKURIER-2019-5-07.pdf>

Abstract. The article introduces info scientific use a number of documents reflecting the activities of the Red cross in the Novosibirsk region in 1941–1942. They provide data about the main goals and tasks facing the Red Cross during the war, trace their evolution. The article shows the change in the number of Red Cross organizations during the war years, the impact of mobilization and migration processes on them. The author gives data on the main directions of its activity: training of nurses, of nurses, volunteer hospital aides preparing, sanitary posts, organization of donor movement, sanitary and educational work, etc. The main difficulties faced by the Red Cross in its daily work are indicated. The authors of the documents conclude that the Red Cross organizations of the Novosibirsk region in 1941–1942, despite numerous difficulties, played a significant role in training, preventing mass epidemics, supporting the activities of evacuation hospitals.

Keywords: Red Cross; health care; evacuation hospitals; dontion; Novosibirsk Region; The Great Patriotic War.

The article has been received by the editor on 19.08.2019.

Full text of the article in Russian and references in English are available below.

Аннотация. В научный оборот вводится ряд документов, отражающих деятельность Красного Креста в Новосибирской области в 1941–1942 гг. В них приводятся данные об основных целях и задачах, стоявших перед Красным Крестом в годы войны. Показано изменение численности организаций Красного Креста в военные годы, влияние на них мобилизации и миграционных процессов. Приведены данные по основным направлениям его деятельности: подготовке медсестер, санитарных дружинниц, санитарных постов, организации донорского движения, санитарно-просветительной работе и т. д. Указаны основные трудности, с которыми сталкивались органы Красного Креста в повседневной деятельности. В документах делается вывод, что организации Красного Креста Новосибирской области в первые годы войны, несмотря на многочисленные трудности, сыграли значительную роль в подготовке кадров, предотвращении массовых эпидемий, поддержке деятельности эвакогоспиталей.

Ключевые слова: Красный Крест; здравоохранение; эвакогоспитали; донорство; Новосибирская область; Великая Отечественная война.

* Семёнов Михаил Александрович, кандидат исторических наук, научный сотрудник, Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук, e-mail: pihterek@yandex.ru

Semenov Michail A., Candidate of Historical Sciences, Researcher, Institute of History of the Siberian Branch of the Russian Academy of Science (Novosibirsk, Russia), e-mail: pihterek@yandex.ru

Великая Отечественная война – время, когда потребовалось напряжение всех сил государства и общества для своего выживания. В частности, огромных усилий требовало сохранение здоровья людей как на фронте, так и в тылу. Ключевой организацией, объединяющей общественный актив здравоохранения на территории СССР, являлся Союз обществ Красного креста и Красного полумесяца (СОКК и КП), а непосредственно на территории РСФСР, включая и Западную Сибирь, руководство им осуществляло Российское общество Красного креста (РОКК).

В данное время организации Красного креста в значительной степени были встроены в систему партийно-государственных органов. Они в значительной степени обеспечивали его финансирование, определяли приоритетные направления его деятельности и контролировали их выполнение. Материальное и кадровое обеспечение деятельности Красного креста было одной из неотъемлемых задач органов государственного здравоохранения.

В Новосибирской области организации Красного Креста возглавлял областной комитет Красного Креста, укомплектованный штатными сотрудниками. Он одновременно подчинялся как вышестоящим краснокрестным органам, так и военному отделу областного комитета партии.

В отдельных городах и районах управление краснокрестными организациями сосредотачивалось в комитетах РОКК, где работали штатные сотрудники, получающие зарплату, или в оргбюро, работавших на общественных началах. При этом функции и полномочия у обеих организационных форм были одинаковы. В ноябре 1942 г. в Новосибирской области в 27 районах существовали оплачиваемые районные комитеты РОКК, а в 63 районах работа велась на общественных началах (см. публикуемый документ № 3). Выбор конкретной организационной формы обуславливался уровнем развития краснокрестного движения на данной территории, ее социально-экономическим значением.

Низовой структурной ячейкой Красного Креста являлись первичные организации, создававшиеся на предприятиях, в учреждениях, населенных пунктах на общественной основе и занимавшиеся непосредственной реализацией краснокрестной работы. Основными организационными формами работы актива являлась деятельность в составе санитарных дружин (подвижных формирований, укомплектованных персоналом, подготовленным по нормативам младшего медицинского персонала) и санпостов (небольших объектовых формирований).

Деятельность РОКК в годы войны сосредоточилась на ряде основных направлений. Во-первых, организация подготовки медицинских кадров среднего и младшего медицинского персонала (медсестер, сандружинниц, санитаров, санинструкторов и др.). Во-вторых, оказание помощи органам здравоохранения в проведении противоэпидемических мероприятий (подворных и квартирных обходов с целью выявления больных и завшивленных, наблюдений за санитарным состоянием объектов и т. д.). В-третьих, помощь эвакогоспиталям (разгрузка раненых с военно-санитарных поездов, уход за ранеными, помощь в материальном обеспечении госпиталей, стирка и починка белья и т. д.). В-четвертых, распространение и популяризация медицинских знаний (чтение лекций, подготовка взрослого населения к сдаче нормативов на значок «Готов к санитарной обороне», школьников – на значок «Будь готов к санитарной обороне»).

Ниже представлены пять документов военного отдела обкома ВКП(б), посвященных деятельности органов Красного Креста в первые годы Великой Отечественной войны, отложившихся в Государственном архиве Новосибирской области в фонде Областного комитета ВКП(б) (Ф. П-4). Публикация осуществлена в соответствии с существующими правилами издания архивных документов. Рукописные фрагменты в текстах публикуемых документов набраны курсивом.

№ 1

**«Краткая» докладная записка о работе
Новосибирской областной организации Красного Креста**

г. Новосибирск

17 июля 1941 г.

Новосибирский Обком ВКП(б)

Военный отдел

**Краткая записка
о работе Новосибирской областной организации Красного Креста
с 22 июня по 16 июля 1941 года**

1. На 22 июня 1941 года по области состояло членов Красного Креста 114 460 человек, организованных в 2 448 первичных организаций.

На 16 июля 1941 года, по полученным отчетам 31 городской и районной организации, состоит членов 118 279 человек в 2 538 первичных организациях. Несмотря на то, что из организаций сейчас убыло значительное количество членов (уход в армию, старшие курсы и классы ВУЗов и школ), имеется значительный рост организаций Красного Креста в связи с патриотическим подъемом трудящихся в Новосибирской области, так, например, в городе Новосибирске с 22 июня по 16 июля организация Красного Креста возросла на 4 172 человека. Кузедеевская организация за последние 10 дней приняла в члены 250 человек, Прокопьевская организация Красного Креста выросла на 970 человек.

2. На 22-ое июня населением сдано было норм на

ГСО I профиля – 21 527 чел.

ГСО II [профиля] ¹ – 14 063 чел.

БГСО – 7 948 чел.

На 16 июля, по данным 13 районов, готовится в кружках ГСО (рабочие, служащие, домохозяйки) 14 984 чел. Главным образом сейчас кружками ГСО охватывается неорганизованное население (домохозяйки, дети старшего возраста, пожилое мужское население). В Прокопьевске при уличных комитетах организовано 19 кружков среди домохозяек. Томский комитет охватил кружками ГСО 753 домохозяйки. Дзержинский район города Новосибирска охватил подготовкой на ГСО почти всех домохозяек соцгорода ², завода имени Чкалова в количестве 535 чел. (не считая тех, кто вошел в санитарные дружины). Сейчас для подготовки населения на ГСО Обкомом РОКК разослано 5 тысяч экземпляров брошюр по первой помощи, медработники районов взяли на себя обязательство подготовить максимальное количество населения уметь оказывать первую помощь (медработники г. Прокопьевска, Сталинска ³, Чистоозерного района, Мариинск[а], Черепаново и др.).

В подготовке населения на ГСО сказывается недостаток литературы и наглядных пособий.

3. На 22 июня было санпостов 1 292, на 16 июля – 1 739, сейчас комитетами Красного Креста проводится проверка состава санитарных постов, доукомплектование их и создание дополнительного резерва к каждому санпосту по 4 человека. С санпостами проводится тренировка по транспортировке пострадавших (в системе ПВО они выполняют роль носилочных звеньев).

Всем комитетам Обкомом Красного Креста дано задание организовать санпосты на всех предприятиях, шахтах, заводах, фабриках, колхозах, совхозах, школах и при уличных комитетах и т. д.).

4. Санитарных дружин по области организовано было и работало на 22 июня – 17 санитарных дружин, из них кадровых – 9 (состоящих на учете исполкома СОКК, имеющих всесоюзные номера).

На 16 июня организовано и работает (проверенных) 165 санитарных дружин, из них кадровых – 18. По данным комитетов, по сводкам числится гораздо больше санитарных дружин, например, Сталинск организовал 77 дружин, Белово – 10, но эти цифры проверяются Обкомом РОКК из-за опасения не включить в санитарные дружины организованные кружки ГСО, так, по некоторым районам такая путаница оказалась (Томск, Новосибирск – Ипподромский район, Октябрьский). 165 дружин приступили к учебе по программе и [за] полмесяца занятий показали хорошие результаты, дружины Дзержинского района г. Новосибирска на тренировочных занятиях показали, что они хорошо знают транспортировку раненых, за что получили благодарность от начальника одного из госпиталей. Дружинницы занимаются ежедневно и будут выпущены 15 августа. Каждая дружина состоит из 35 человек. Всего в дружинах 5 875 чел. Старые дружинницы, ранее выпущенные в резерв, взяты все на учет и большая часть их прикреплена к будущим госпиталям для работы (Прокопьевск – 63 чел., Томск – 57 чел., в Новосибирске будут прикреплены после 20-го июня).

5. До 22-го июня подготовлено и выпущено 297 санитаров (военных).

6. [С] 1 января по 22 июня выпущено и взято на военный учет 234 медсестры запаса.

После 22 июня закончило обучение 117 медсестер, которые также все взяты на военный учет. Заканчивает обучение к 15 августа по ускоренной программе (согласно распоряжению исполкома СОКК) еще 528 человек.

Приступили к занятиям с 10-го июля 20 новых групп в количестве 831 [чел.], из них по программе 5,5 месяцев – 293 [чел.]; 2,5[-]месячных – 420 и 2-месячных (студенты ВУЗов) – 118 чел. Из 20 групп 7 групп – исключительно из девушек-комсомолок.

Организовано еще за счет общественности 9 групп курсов медсестер в количестве 270 чел. (из них Томск – 5 групп, Новосибирск – 3, Киселевск – 1 [группа]). Для обучения высланы все программы, учебные планы и учебники.

7. Подано заявлений в доноры по одному городу Новосибирску более полутора тысяч (Новосибирск – основная база по донорам). В других городах приток доноров также большой (Прокопьевск зачислил 150 женщин).

8. Работало активисток Красного Креста по подготовке помещений под госпитали 4700 человек, из них по Новосибирску – 2278 человек.

Пред[седатель] Новосибирского обкома Красного Креста (Редькина)

ГАНУ. Ф. П-4. Оп. 5. Д. 680. Л. 85–86. Подлинник. Машинопись. Подпись – автограф. В верхнем левом углу л. 85 – рукописная помета: т[ов]. Кизееву⁵. Подпись – автограф неустановленного лица. Дата: 21/VII-41 г.

№ 2

Дополнение к «краткой» докладной записке о работе Новосибирской областной организации Красного Креста от 17 июля 1941 г.

г. Новосибирск

3 августа 1941 г.

Военный отдел Обкома ВКП(б)

т. Кизееву

В дополнение к ранее данному материалу 17 июля [19]41 года.

По новосибирской областной организации Красного Креста проходит сейчас следующая работа:

1. Организованные санитарные дружины в количестве 185 ежедневно занимаются по учебному плану, проходят теоретические занятия и особенно практические в больницах, поликлиниках, проводят тренировки по переноске пострадавших. В выходные дни дружины проходят тактические занятия (г. Новосибирск, в г. Ленинск-Кузнецке 350 дружинниц

участвовали в общих городских тактических занятиях, Белово – дружинницы участвовали в походе на 20 километров).

45 дружин к 15 августа заканчивают полностью теоретическую и практическую программу и выпускаются.

Дружины г. Новосибирска, Сталинска, Прокопьевска вошли в систему МПВО (по остальным городам еще отчеты не поступили).

Часть санитарных дружин и отдельных дружинниц выехали на уборочную в помощь колхозам, по гор[оду] Новосибирску целиком выехали 4 дружины, по Ленинск-Кузнецку – 5 дружин, также и в гор[одах] Сталинске, Анжерке.

2. Вновь организовано еще 5 групп курсов медсестер в кол[ичестве] 198 человек. Всего на 1 августа работает 39 групп с количеством [занимающихся] 1 439 человек.

3. Члены Красного Креста, вновь вступившие и не сдавшие нормы ГСО, а также женщины не члены РОКК готовятся и сдают нормы ГСО и ПВХО. В Каргатском районе 261 женщина сдала нормы ГСО, сейчас готовятся ПВХО. В Ленинске 1 823 женщины сдали нормы ГСО, готовятся сдать ПВХО.

Такая же работа проводится в Гурьевском [районе], г. Новосибирске, где в Центральном районе сдали нормы 1 738 женщин, в Ипподромском районе при детской [поликлинике] и поликлинике № 2 проводится ежедневный семинар по подготовке на сдачу норм ГСО, ежедневно занимаются по 30–40 человек.

Слабее в этом отношении обстоит дело в Мариинском и Татарском районах, в Татарке нормы на ГСО сдали только 104 женщины (с начала года).

4. Сейчас члены организаций Красного Креста активно участвуют в создании фонда обороны страны. Женщины члены РОКК Каргатского района сдают молоко на масло для Красной Армии, женщины члены Красного Креста гор[одов] Новосибирска, Сталинска и др. городов отчисляют в фонд обороны страны однодневный и двухдневный заработок, несут ценные вещи.

Пред[седатель] Обкома Красного Креста (Редькина)

ГАНУ. Ф. П-4. Оп. 5. Д. 680. Л. 87. Подлинник. Машинопись. Подпись – автограф.

№ 3

«Информационная записка» о работе Новосибирского обкома Красного креста

г. Новосибирск

17 октября 1941 г.

Военный отдел обкома ВКП(б) т. Кизееву

ИНФОРМАЦИОННАЯ ЗАПИСКА о работе Новосибирского обкома РОКК за период июль–сентябрь 1941 г.

Новосибирская областная организация Красного Креста с первых дней Отечественной войны заметно перестроила свою работу применительно к задачам и особенностям военного времени как в непосредственном обслуживании нужд Красной Армии, так и в подготовке широких слоев гражданского населения к санитарной обороне.

Наиболее широкое развитие приняла работа по массовой подготовке санитарно-оборонных кадров, особенно курсов медсестер. По плану довоенного времени обком РОКК в 1941 г. должен был закончить обучение 12 групп курсов медсестер набора 1939–[19]40 года с выпуском 373 человека и провести два новых набора: весной 7– групп и осенью – 14 групп с числом 630 человек, обучение их было рассчитано на весь [19]41 и часть [19]42 года с продолжительностью до 1½ лет. Выпуск старых групп и набор весенних был проведен

согласно плану и даже с некоторым перевыполнением. В марте приступило к обучению не 7, а 10 групп.

С начала второго полугодия подготовка медсестер была перестроена по планам и программам военного времени. Вместо прежних различных профилей с длительным сроком обучения были установлены два вида подготовки: 1) 5½-мес[ячные] курсы – без отрыва от производства и 2) 2½-месячные – для незанятых на производстве.

Обком РОКК получил задание:

1. Досрочно, к 15 декабря закончить обучение во всех старых группах по сокращенной программе.

2. Провести новый набор 44 групп вечерних, без отрыва от производства, с числом 1 320 человек и с началом занятий: в июле – 7, августе – 6, сентябре – 11 и октябре – 20 групп.

3. Провести набор 27 групп дневных для незанятых на производстве в числе 1 110 человек с началом занятий: в июле – 12, августе – 4, сентябре – 9 и октябре – 12 групп.

Таким образом, задание по набору 1941 г. повышено с 21 до 88 групп и с 630 до 2 640 человек.

К 15 октября по подготовке медсестер имеются следующие результаты:

Переведены на сокращенную программу 10 групп весеннего набора и 2 группы набора [19]40 года. Из них 9 уже выпущены в числе 240 человек.

Приступили к обучению 78 вечерних групп в числе 2 400 чел. и организуется в октябре м[еся]це до 20 групп в числе 600 человек. Значительное перевыполнение плана идет за счет организации ряда групп на общественных началах (средства профсоюзов).

Приступили к обучению 23 дневных группы в числе 721 чел. и комплектуются в октябре еще 12 групп в числе 360 человек.

Все дневные краткосрочные группы должны будут закончить обучение в текущем году. Выпущены 7 групп июльского набора в числе 216 человек.

По специальному заданию за счет неиспользованных средств ВУЗов организовано 4 группы в числе 133 человек – студентов НИВИТа⁵, педагогического и планового⁶ институтов. Из них две группы закончили обучение в числе 81 человека.

Всего с начала года по 15 октября выпущено 29 групп с количеством 879 человек, из них: по образованию имеют 7 класс[ов] и выше 617 [чел.]. В возрасте от 18 до 35 лет – 835 [чел.], членов ВЛКСМ – 411, членов ВКП(б) – 38.

К 15 октября обучается всего на курсах медсестер 4 081 чел.

Все эти медсестры, за небольшим исключением, приняты на военный учет и на 90 % уже призваны в РККА.

Основным положительным моментом в работе курсов является огромная тяга женской молодежи к получению знаний медсестры военного времени. Большинство курсанток мечтают о посылке в действующую армию. В Томске, Анжерке⁷, Прокопьевске, Сталинске несколько групп целиком скомплектованы из числа девушек-добровольцев, подавших заявление о зачислении в РККА, но направленных для предварительной подготовки на курсы медсестер.

Этот энтузиазм и горячее стремление лучше и скорее овладеть медицинскими знаниями определяют ход всей учебы. В большинстве групп полная посещаемость, высокая усвояемость и дисциплина, особенно [в] вечерних группах, несмотря на то, что девушки приходят в класс почти без перерыва после дневной работы и занимаются ежедневно по 4–6 часов, не считая домашней подготовки. Ряд групп выпускается без отсева в 100-проц[ентном] составе, как, например, в Томске – 3 группы, в Новосибирске, Анжерке, Куйбышеве – по 1 группе.

Со стороны руководящего и преподавательского состава наблюдается вполне добросовестное отношение к порученному делу. Тов[арищ] Захватина, член партии, нач[альник] курсов г. Анжерки, одновременно руководит работой 5-ти групп. Деловая, энергичная и знающая, она пользуется большим авторитетом среди курсантов и преподавателей; тов[арищ] Козлов, врач, нач[альник] курсов Басскома⁸ РОКК, уделяет

большое внимание курсовой работе, добивается высокой дисциплины и успеваемости; тов[арищ] Южакова, зав. учебной частью курсов медсестер г. Прокопьевска, член партии, обеспечила 100 %[-ную] посещаемость и успеваемость в своих группах; тов[арищ] Меркулова, комсомолка, нач[альник] курсов в г. Томске, совмещает работу с учебой на мед[ицинском] фак[ультете] и, тем не менее, достигает в руководстве группой прекрасных показателей.

Из числа лучших преподавателей можно отметить тов[арищей] Истомина, Ривво, Рифа (врачи г. Новосибирска), т[оварища] Левко (военврач г. Сталинска) и многих других.

Основными недостатками курсов медсестер является отсутствие надлежащих условий для нормальной, бесперебойной работы.

Многие группы не обеспечены постоянным помещением, занимаются в разных местах, в большинстве в зданиях, совершенно не приспособленных для классных занятий.

Имеется перебой в снабжении курсанток учебниками и наглядными пособиями. Учебники, особенно основные, получают в очень ограниченном количестве, а в свободной продаже их совершенно нет.

Со стороны руководителей отдельных учреждений и предприятий имеется недооценка в подготовке медсестер, выражающаяся в отказе предоставить отпуск для прохождения производственной практики, от закрепления курсанток для работы в дневных сменах и т. д.

В некоторых группах при большом внимании к учебным планам и программам недостаточно поставлена массово-политическая работа, т.к. райкомы ВКП(б) и комсомола до сих пор не прикрепили к курсам политруков-общественников (Ипподромский, Кагановичский р[айо]ны г. Новосибирска, Анжерка, Томск и др.). Между тем там, где политруки закреплены в группах, проводятся полит[ические] беседы и читки, выпускаются стенгазеты, налажено соц[иалистическое] соревнование, что способствует повышению полит[ического] уровня слушательниц, укрепляет дисциплину и успеваемость (Дзержинский р[айо]н г. Новосибирска, Сталинск и др.).

Следующим видом подготовки санитарно-оборонных кадров, получившим широкое развитие в условиях военного времени, являются санитарные дружины Красного Креста.

По первоначальному заданию обком РОКК должен был обучить и выпустить в резерв в течение года 7 кадровых санитарных дружин с 6-ти-месячн[ым] сроком подготовки. На второе полугодие этот план увеличен сначала до 31, а затем до 53 дружин с 2-мес[ячным] сроком обучения в 3 набора – июль, сентябрь и ноябрь.

Фактически за период военного времени сформировано по области 594 санитарные дружины, кадровые – согласно плану, а остальные – объектовые – в общественном порядке.

Дружинницы большую работу проводят в госпиталях (г. Новосибирск, Сталинск, Анжерка, Томск, Прокопьевск, Гурьевск, Кемерово и т. д.). По транспортировке раненых в госпиталях. Надо отметить, что вся работа по транспортировке почти исключительно возложена на дружинниц.

Особенно хорошо работают несколько дружин г. Новосибирска, Анжерки, Сталинска, дружина Сиблага НКВД (ком[андир] тов[арищ] Копаева), работая в госпитале Новосиб[ирской] област[ной] больницы, выполняют работу по выгрузке раненых, но фактически взяли шефство над госпиталем и по другим вопросам, подарки раненым бойцам и командирам (600 килог[раммов] фруктов, несколько ящиков конфет, папиросы). Стирают и почищают одежду и белье раненых.

Также хорошо работают дружины артели им. Дмитрова (командир тов[арищ] Сазыкина) Кагановичского района. Дружина Гурьевского района (командир тов[арищ] Мезенцева). Дружина гор[ода] Кемерово (командир тов[арищ] Корневская). Отличную работу показывают дружины транспорта по выносу раненых из санитарных эшелонов (командиры т[оварищи] Кропотина, Харитонова). Все дружинницы-производительницы, отработав на производстве, идут работать в госпиталь и работают, не считаясь со временем. Свою учебную программу проходят без отрыва от производства, проводят практические занятия в госпиталях, больницах.

Многие дружинницы, успешно закончив программу, ушли работать в госпиталя санитарками (Анжерка, Прокопьевск, Новосибирск).

Большая половина дружин из всех городов работали на полях по уборке хлеба в помощь колхозам. Хорошие образцы работы на полях показали дружинницы Гурьевского района, г. Новосибирска, г. Ленинска[-Кузнецкого] и т. д.

Наиболее простым массовым видом санформирований являются санитарные посты Красного Креста. К концу [19]41 г. наша область должна была иметь 1 275 санитарн[ых] постов, по данным на 15 октября, расставлено 1 949 санпостов, главным образом в городах:

Новосибирск – 549

Прокопьевск – 217

Сталинск – 112

Томск – 85

Кемерово – 76.

В Нарымском округе – г. Колпашево и сельской местности расставлено 229 санпостов.

В сельских районах, преимущественно в колхозах и совхозах, работают в Убинском районе 75 санпостов, Маслянинском – 48, Чебулинском – 41, Татарском – 26.

Там, где значение санитарных постов правильно понято комитетами и первичными организациями Красного Креста, работа проходит хорошо и дает большие положительные результаты в укреплении не только санитарно-оборонной работы, но и всей производственной работы предприятия или учреждения. Так, например, в Гурьевском металлургическом заводе под руководством зав. пунктом тов[арища] Сотникова регулярно работает 13 санпостов с полным оснащением. Санпосты проводят тренировочные занятия, следят за санитарным состоянием цехов, столовых и оказывают первую помощь. За 9 мес[яцев] текущего года оказано 1 647 случаев первой доврачебной помощи.

В Ленинске[-Кузнецком] в жилых домах с объявления войны создано 20 санитарных постов, которые вошли в группу санзащиты при домоуправлениях. Санпосты оснащены аптечками, проводят тренировочные занятия, следят за санитарным состоянием мест общественного пользования, за состоянием здоровья жильцов и оказывают первую помощь. Начальник санпоста 49-кв[артирного] дома тов[арищ] Афанасьева проводит массовую работу среди домохозяек, организовала актив домохозяек по сбору теплых вещей для Красной Армии, сама внесла 2 фуфайки, шапку, шарф.

В Томске лучшим санитарным постом является санпост Центрального статистического управления, имеется полное оснащение, содержащееся в боевой готовности. Проводятся тренировки, оказывается первая доврачебная помощь.

Наряду с приведенными примерами имеется ряд случаев, когда комитеты РОКК и первичные организации, располагая довольно многочисленными кадрами подготовленных значкистов, работу в санпостах совершенно не организовали. Такие комитеты: Каргатский, где всего 15 санпостов, Мариинский – 17 санпостов, Осинники – 12, Татарка – 5. Из числа оргбюро с общественными председателями многие совершенно не развернули санитарные посты или не предоставляют никаких сведений об их численности и работе.

Сдача норм на значок ГСО I-го и II-го профиля и БГСО является наиболее массовым общедоступным видом подготовки населения к санитарной обороне.

По данным на первое сентября, по Новосибирской области с начала года подготовлено на ГСО и БГСО 73 тысячи человек. Эти цифры взяты не по всем комитетам, так как во многих районах после смены руководящих работников отчеты за последний месяц еще не поступили, фактическая подготовка должна быть значительно выше, но все же подготовка на ГСО идет недостаточно удовлетворительно.

Лучше других справляются с задачами подготовки Анжерский комитет РОКК, подготовивший 8 150 человек, Маслянинский – 580 человек, Пышкино-Троицкий – 390 человек.

Готовятся в кружках ГСО и БГСО до 30 тысяч человек. В Сталинске работает 70 кружков, в которых занимается 2 166 человек, в Кагановическом районе г. Новосибирска –

45 кружков с числом [занимающихся] 1 935 человек, в Кемерово – 26 [кружков] – 1 500 человек, в Маслянино – 60 кружков – 872 [человека], в Ленинске[-Кузнецком] – 16 кружков – 900 человек.

Совершенно недостаточно проводится подготовка комитетами РОКК в Каргатском, Татарском, Черепановском, Ордынском и других [районах].

Недостатками в работе по подготовке населения на значки ГСО являются: не все райздравы привлекли медработников для проведения занятий (Осинники, Новосибирск, Томск и другие); не обеспечивается практика в лечебных учреждениях почти везде. Все еще недостаток литературы, преподавателей учебниками обеспечили, но для учащихся при такой колоссальной потребности – учебников совершенно нет.

Пред[седатель] обкома РОКК Редькина

ГАНУ. Ф. П-4. Оп. 6. Д. 667. Л. 81–84 об. Подлинник. Машинопись с рукописными вставками. Подпись – автограф.

№ 4

«Краткая» докладная записка о работе Новосибирского обкома Красного Креста

г. Новосибирск

7 ноября 1942 г.

КРАТКАЯ ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о работе Новосибирского обкома Красного Креста
с начала Отечественной войны по 1 ноября 1942 г.

С начала Отечественной войны областной организации Красного Креста были поставлены задачи: перевести всю работу областной организации Красного Креста на военный лад. Согласно указаний тов[арища] Сталина от 3-го июля 1941 г.⁹ и в последующем Первомайского приказа т. Сталина в 1942 году конкретными задачами явились и являются:

1) подготовка кадров медицинских сестер, санитаров, санинструкторов, санитарных дружинниц;

2) подготовка населения на ГСО;

3) помощь органам здравоохранения в наведении санитарного порядка в тылу;

4) помощь эвакогоспиталям.

1. Областная организация Красного Креста состоит из 2 451 первичной организации с количеством членов 121 516 человек. По Новосибирской области председателями городских и районных комитетов работают 27 освобожденных работников, в остальных 63 районах председателями райкомов Красного Креста работают товарищи, выдвинутые в порядке общественности (главным образом заведующие райздраврами).

Надо отметить, что работа Красного Креста в сельских районах идет значительно слабее, чем в городских районах, а в некоторых районах из-за частой сменяемости председателей, работающих в порядке общественности, из-за перегрузки председателей – почти не проводится (Здвинский, Искитимский, Доволенский и др.). Рост первичных организаций, вступление новых членов, сбор членских взносов в этих районах идет слишком медленно и слабо.

2. Подготовлено медико-санитарных кадров:

а) медицинских сестер за время войны 3 995 человек; из них за 9 месяцев подготовлено 710 человек;

б) подготовлено санитарных дружинниц 8 291 человек, из них за 9 месяцев 1942 года – 2 812 человек;

в) подготовлено санитаров 478 человек;

г) санинструкторов – 126 человек.

Готовится:

- а) медицинских сестер – 218 человек;
- б) санитарных дружинниц – 1 804 человека, из них школьниц – 530 человек;
- в) санинструкторов – 116 человек;
- г) санитаров – 201 человек.

Из подготовленных ушло на фронт:

- а) медицинских сестер – 1 003 человека;
- б) санитарных дружинниц – 2 505 человек.

Ушли работать в эвакогоспиталя подготовленные на курсах медсестер 333 человека (по неполным данным). Санитарных дружинниц ушло работать в военно-санитарные поезда 553 человека.

Недостатками в работе курсов медсестер и санитарных дружинниц является:

- 1) не все группы медсестер и дружинниц обеспечены помещением для проведения классных занятий;
- 2) после окончания теоретического курса курсантки обязаны пройти 10-дневную практику, директора заводов и руководители учреждений не отпускают курсанток не только с отрывом от производства на 10 дней, но и даже без отрыва от производства (утром практика в лечебных учреждениях, а вечером отработать на своем производстве).

Помощь эвакогоспиталям

С первых дней войны актив Красного Креста, санитарные дружинницы участвовали в подготовке помещений под госпиталей (белье мыли, собирали посуду, белье, цветы и пр.).

Всего в подготовке госпиталей участвовало 9 973 человека активисток.

Например, дружинницы г. Кемерово (председатель тов[арищ] [...])^а помимо уборки помещений собрали для госпиталя 119 шт. тарелок, [...] ^б стаканов, 67 чашек, блюд 130, цветов 69 банок, вышитых салфеток 38, полотенец 150. Собрали книг и журналов 210 экземпляров. Силами сандружинниц собрано: 31 тысяча рублей на подарки бойцам и командирам Красной Армии. Куплено было масло, конфеты, махорка, мыло.

Актив Красного Креста г. Ленинска (председатель Кольчугова) собрали 1 500 банок цветов, купили и вышили 200 салфеток под руководством лучших рукодельниц т[оварищей] Кулич и Потаповой.

Активистки и сандружинницы Красного Креста Центрального района (председатель тов[арищ] Николаева) помимо уборки и подготовки помещений собрали для госпиталей 1 600 перовых и пуховых подушек, наволочек 1 064 шт., мужского белья 131 шт., полотенец 42, собрали и вышили 250 штор, ковриков для кроватей под ноги 200 шт., салфеток и скатертей 84, носовых платков 1 230, носок 1 200 пар, собрали чайную, столовую посуду, кастрюли, ножи, вилки, [...] ^в, туалетного мыла 200 кусков и др.

С первых дней работы госпиталей разгрузка раненых ВСП проводилась и производится почти исключительно силами санитарных дружин. Санитарные дружины считают для себя великой честью работать по выносу раненых из ВСП.

В Прокопьевске на разгрузке постоянно работали (в порядке очереди) 15 дружин.

В г. Новосибирске – 25 дружин.

В г. Сталинске – 7 дружин.

В г. Л[енинск]-Кузнецке – 7 дружин.

Всего работало постоянно по разгрузке раненых из ВСП 82 с[анитарные] дружины, сделано 6 660 человеко-дней.

Дружина ф[абри]ки Дмитрова Кагановического района (командир дружины тов[арищ] Федорова) после работы проводит выгрузку раненых из ВСП. Иногда санпоезд

^а Пропуск в документе.

^б Пропуск в документе.

^в Неразборчиво.

задерживается, выгрузку чаще всего производят ночью и снова идут на работу, несмотря на то, что не спали. Свой производственный план перевыполняют.

Дружина ф[абри]ки «Соревнование» (Центральный район [г. Новосибирска]) всегда работает по разгрузке ВСП, и, несмотря на то, что иногда приходится работать без отдыха, производственные нормы выполняют на 200 процентов.

Большинство санитарных дружин имеют благодарность от командования госпиталей за хорошую работу.

Комитетами Красного Креста организованы во многих госпиталях дежурства активисток Красного Креста и санитарных дружин.

Санитарные дружины первичных организаций Красного Креста взяли шефство над отдельными палатами в госпиталях – над 135 палатами организовано такое шефство.

Первичная организация РОКК домоуправления 44 (командир тов[арищ] Резникова) г. Новосибирска взяла шефство над госпиталем. Помещение привели в образцовый порядок, украсили цветами, занавесами, организовали сбор подарков и ведут систематическое дежурство.

Актив Красного Креста домохозяйка по ул. Салтыкова-Щедрина (г. Новосибирск) также взяли шефство над госпиталем. Систематически дежурят, собрали массу необходимых вещей: подушки, салфетки, полотенца, пошили белье, халаты и т. д.

Активно работают дружины г. Кемерово. Особенно проявила себя хорошей работой в госпитале дружина, командиром которой является Евстихеева – контролер завода № 606.

Все дружинницы этой дружины все свое свободное время посвящали работе в госпитале. Встречали раненых организовано. Было среди дружинниц дежурство у постели тяжелораненых. Например, тов[арищи] Евстихеева, Гнедева, Гринева, Вологова – руководящие работники оборонного завода и работницы этого же завода Человечкова, Кулагина, Кокolina и др. немало провели бессонных ночей у постели тяжелораненых и своим самоотверженным вниманием, уходом и лаской вернули нескольких раненых к жизни. Дружинницы помогают госпиталям в стирке белья.

Дружинницы и актив Центрального района г. Новосибирска выстирали 7 тысяч пар белья.

Актив Дзержинского района г. Новосибирска выстирал белья 3 010 штук. В стиранное и починенное обмундирование актив вкладывает платки, папиросы, портсигары, мундштуки.

Дружины г. Сталинска систематически 30–37 человек в месяц помогают в стирке белья для госпиталя.

Дружина ремесленного училища № 9 г. Новосибирска в количестве 15 человек, командир дружины тов[арищ] Кузнецова, с января 1942 г. регулярно дежурит в госпитале, стирает и гладит белье. Всего перестирали и выгладили 11 600 пар.

Санитарно-профилактическая и противоэпид[емическая] работа

Совместно с Новосибирским облздравотделом были даны указания всем отделам здравоохранения и комитетам Красного Креста о привлечении санитарно-оборонного актива к противоэпидемической работе. Во исполнение этого указания имеем данные не от всех районов, но по отдельным районам и городам. Дело обстоит следующим образом: по Анжеро-Судженскому горкому РОКК с помощью актива Красного Креста организованы лекции на темы: брюшной тиф и борьба с ним, сыпной тиф, о дизентерии, предупреждение травматизма. Таких лекций проведено 202, прослушали 5 983 чел., бесед на эту же тему – 7 251, людей охвачено 19 790. Все санитарные посты в количестве 150 включены в организацию противоэпидемической работы. Вновь организовано при уличных комитетах 21 санпост из домохозяек. По Кировскому району г. Новосибирска сандружинницы и актив помогли в организации 25 лекций и бесед о сыпном и брюшном тифе. Охвачено этими беседами 830 человек.

Активом РОКК и сандружинницами проверено 10 544 дома, выявлено завшивленных 304 семьи, которые прошли обработку через дезостанцию.

По Кагановическому району РОКК (г. Новосибирск) систематически работает в помощь райздраву 19 человек, которые проверяют квартиры, дома на завшивленность, на приведение в порядок и чистоту квартир, дворов, улиц. Обследовано 7 улиц.

По Центральному району г. Новосибирска проведено бесед 24 с охватом людей 3 840 человек. Осмотрено активом Красного Креста и сандружинницами по квартирам 13 351 человек и направлено на санобработку 3 990 человек.

Кроме того, к 2 медпунктам прикреплены 70 сандружинниц, работающих под руководством врачей медпунктов по проверке на завшивленность, на наведение чистоты и порядка в домах, квартирах.

По Октябрьскому району г. Новосибирска работает 40 активистов по помощи райздравотделу по противоэпидемическим мероприятиям, 67 санпостов включены также в эту работу.

По Дзержинскому району г. Новосибирска выделено 20 сандружинниц, проведено 430 лекций[†], из них часть отправлена на санобработку, прочитано 19 лекций и бесед – 3 180 человек. Через заводской радиоузел по инициативе первичной организации РОКК передавались беседы по предупреждению эпидемических заболеваний.

По Кемеровскому горкому РОКК сандружинницы и актив по заданию Госсанинспекции дежурят в банях, на станциях по обработке эвакуированных, ходят по обследованию жилых домов, общежитий.

По Новосибирскому горкому Красного Креста дружинницы и курсантки курсов медсестер работают по противоэпидемическим мероприятиям. Проведено обследований 1 640 квартир, из них 428 квартир пропущены через санобработку. Сандружинницы и активистки связаны по этому вопросу с поликлиникой и санэпидстанцией, при приемке эвакуированных сандружинницами выявлено 28 человек и изолированы в больницы, при помощи сандружинниц сделано 150 прививок. Хорошо работающие активистки РОКК по противоэпидемической работе т[оварищи] Зайцева, Ершова, Люткина, Кучеренко.

Прокопьевский, Ленинск-Кузнецкий, Сталинский, Нарымский комитеты Красного Креста выделили в распоряжение здравотдела актив сандружинниц в помощь медпунктам, эпид[емиологическим] станциям по обследованию жилых домов, общежитий.

По Нарымскому окружному РОКК силами актива и сандружинниц обследовано 6 572 двора, обследовано 12 000 человек.

Кировский РК РОКК провел восемь лекций о сыпном и брюшном тифе в количестве [слушателей] 1 200 человек. Обследовано 39 квартир, проведено через дезокамеру 500 человек.

Заельцовский РК РОКК – проведено 225 бесед и лекций о брюшном и сыпном тифах с охватом 3 500 человек.

По Дзержинскому району работают сандружины в количестве 20 человек по обследованию населения, просмотрено 170 человек, из них 35 % направлено в дезокамеру. Проведено лекций и бесед с охватом 3 180 человек на тему эпидемических заболеваний.

10 санпостов Беловского райкома РОКК являются активными помощниками райздраву. Они проводят обследование столовых, буфетов, делают замечания и проверяют, как выполняются их предложения. Администраторов, не выполняющих указаний санпостов, санинспектора привлекают к ответственности. Оказано 142 случая первой помощи. Все санпосты оснащены.

Санпосты провели 20 тренировочных занятий по МПВО. Лучший санитарный пост ремесленного училища № 5 (члены санпоста тов[арищи] Дурнова, Ершова, Зайцева) – добились абсолютной чистоты в училище, принимают активное участие в противоэпидемической работе горздрави, за что получили хороший отзыв.

Санпосты Заельцовского райкома РОКК обследовали 250 квартир, выявлено 153 семьи на завшивленность и отправили на санобработку.

[†] Так в тексте. Следует читать: проверено 430 квартир.

Санпосты Кемеровского горкома РОКК оказали 1 260 случаев первой помощи, проверили по городу состояние дворов, уборных, общежитий, помоек.

Санпостами Гурьевского райкома РОКК оказана первая неотложная помощь 2 009 рабочим, особенно хорошо работают санпостовцы Егорова и Харкалюк в прокатном цехе, оказавшие первую помощь для 227 человек. Тов[арищ] Кропачева в кроватном цехе – 397 человек, в цехе ЦМИ тов[арищ] Верзегова – 514 человек. В приказе от 20 января [19]42 г. директор Гурьевского металлургического завода премировал активных санпостовцев в сумме 75 рублей и выразил благодарность им за большую пользу, оказанную не только рабочим, но и в целом заводу. В этом же приказе обращено внимание начальников некоторых цехов на необходимость всемерной помощи санитарным постам, предложено привлечь к ответственности лиц, виновных в имеющемся хищении имущества санпостов.

Одновременно дирекция завода выделила средства на дополнительное оснащение 20 санитарных постов.

Кроме оказания первой помощи санитарные посты проводят большую массовую работу и помогают здравпункту во всех мероприятиях. Организовано хинизирование маляриков¹⁰, обследование рабочих квартир. Проведено 56 обследований и вынесено 95 предложений, из которых выполнено 43. Проведено 123 беседы на различные темы и 23 занятия по технике безопасности.

В Ленинске[-Кузнецком] при домоуправлениях организовано 20 санитарных постов. Лучшими из них являются санпост 39-квартирного дома, где начальником работает тов[арищ] Корковина, прибывшая в город по эвакуации, имевшая за активную работу по санпостам в Ленинграде грамоту «Отличника санитарной обороны». Этот пост проводит обследование жилых домов, кухонь, мест общего пользования, всюду энергично наводит чистоту и порядок и всегда готов к оказанию первой помощи.

Доноры

План по донорам выполнен полностью, работу по вовлечению в доноры проводили совместно с органами здравоохранения. По городу Новосибирску, который является основной базой, созданы по районам донорские комиссии, зам. председателями которых являются председатели райкомов РОКК. Райкомы РОКК проводят на предприятиях и [в] учреждениях массово-разъяснительную работу: беседы, лекции через актив сандружинниц, после чего на это предприятие приходит донорская комиссия и проводит медосмотр желающим стать донорами.

Проведено пять конференций доноров с охватом 3500 человек.

Зими́на Александра Петровна, работница дет[ского] туб[еркулезного] санатория является активным донором Красного Креста, состоит донором с начала финских событий. За это время сдала крови 19,6 литров, через 3 недели является на станцию переливания крови.

Тов[арищ] Зими́на имеет двух детей и без отрыва от производства окончила курсы медсестер, весь свой коллектив подготовила на ГСО и постоянно ведет работу за вовлечение трудящихся в ряды доноров.

Тов[арищ] Черенкевич, работница ф[абри]ки ЦК швейников, состоит донором с начала Отечественной войны, дала крови около 4 литров.

Тов[арищ] Черенкевич как командир сандружины вовлекла всех своих дружинниц в доноры. Она ведет активную работу на производстве за вовлечение трудящихся в доноры, и, благодаря ее активной работе, сейчас на фабрике доноров свыше 500 человек.

Подготовка населения на ГСО

Подготовлено на значок «Готов к санитарной обороне» 145 982 чел., на БГСО – 28 363 школьника.

Подготовка населения на ГСО проходит неудовлетворительно, особенно в сельских местностях.

По выполнению плана по подготовке на ГСО идет впереди Беловский район (председатель тов[арищ] Сабодаш). Из 7 тысяч плана подготовлено на ГСО на 1 июня 5 651 человек, или 80 % плана.

Киселевский горком РОКК, председатель т. Дубей, выполнивший план подготовки на ГСО 70,6 % (задание 8000, подготовлено 5648).

Нарымский окружком РОКК (председатель тов[арищ] Полякова).

Горздравы и райздравы в городах хорошо помогают в подготовке значкистов.

Врачи и средний медперсонал делу подготовки населения нормам ГСО уделяют много внимания и труда. Многие из них, кроме того, принимают повседневное участие в проведении и других отраслей санитарно-оборонной работы.

В числе лучших активистов руководителей кружков ГСО тов[арищ] Фильбербаум (Октябрьский район г. Новосибирска). Подготовку значкистов проводит с [19]36 г. За этот год в коллективах техникума связи, Сибстрина и МАТИ¹² подготовил более 200 студентов по нормам ГСО и обучил пять санитарных дружин. Руководит постановкой санитарно-оборонных мероприятий по р[айо]ну, являясь членом районного комитета РОКК.

Организационно-массовая работа

За год войны многие первичные организации Красного Креста хорошо организовали работу на своих предприятиях, действительно ее перестроили по-военному.

Например, первичная организация Красного Креста ф[абри]ки ЦК Швейников, председатель тов[арищ] Бор, организовано работают две санитарные дружины, вовлекли в доноры 1 500 работниц, выпустили 3 группы медсестер в количестве 50 человек. Членов организации Красного Креста 275 человек. Подготовили на ГСО около 700 чел., шефствуют над госпиталем, помогают разгружать ВСП, ухаживают за больными.

Первичная организация Коломенского завода (председатель тов[арищ] Каношина) состоит из 497 человек, собрали членских взносов 700 руб., 220 человек подготовили на ГСО, сейчас работают еще 8 кружков ГСО с охватом 232 человека, организовано 6 санпостов, полностью оснащены, проводят тренировочные занятия. Организовано 6 сануголков, где проведена 1 беседа о значении организации Красного Креста, 6 лекций врача о сыпном и брюшном тифе, выпущено две санитарные газеты.

Первичная организация шахты «Пионерка» Беловского района (председатель тов[арищ] Люткина) насчитывает членов Красного Креста 382 человека. Собрано членских взносов 2 628 руб., подготовлено на ГСО 533 человека. Кроме того, работает еще пять кружков с [количеством слушателей] 124 человека. Организовано 6 санпостов, с санпостами проведено 4 тренировочных занятия, проведено бесед с шахтерами о значении саноборонной работы 21 с охватом 840 человек. Докладов на оборонные темы – 11 с охватом 622 человек, лекции врача о сыпном и брюшном тифе – 8 с охватом 328 человек. Еще много можно привести примеров хорошей работы первичных организаций, ставших организующим центром всей санитарно-оборонной работы на предприятиях.

Первичная организация Красного Креста Азотно-Тукового завода (председатель Эпштейн), членов Красного Креста – 380 человек, собрали членских взносов 420 рублей, подготовили значкистов 365 человек. Первичная организация шефствует над госпиталем, активисты РОКК несут дежурства у тяжелобольных, выздоравливающим читают художественную литературу. Активистки тов[арищи] [...] ^А и Батракова перештопали 315 пар чулок, сшили и вышили 33 кисета. К дню Красной Армии принесли массу подарков. Устраивают концерты силами драмкружка завода. Выпустили газету «Общественную». Первичная организация Красного Креста получила благодарность от командования госпиталя.

Перестройку работы на военный лад показали следующие комитеты. Беловский райком РОКК (председатель тов[арищ] Сабодаш).

^А Пропуск в документе.

За год Отечественной войны организация Красного Креста выросла с 34 до 45 первичных организаций, с 930 до 935 членов РОКК, 8 комитетов с числом 1516 человек членов РОКК в шахтах и предприятиях города.

Комитеты и первичные организации организационно укреплены и работают согласно положению. С начала года проведено 82 общих собрания с докладами о задачах Красного Креста, о международном положении и с приемом новых членов. На собраниях участвовало 5 567 членов РОКК.

Проведено 29 лекций врачей о сыпном тифе, малярии, гигиене женщины и на другие темы с участием 3 052 человек и 259 различных бесед на краснокрестные и санитарно-профилактические темы с охватом 8 398 человек. По радио проведено 8 докладов, в местной газете помещен ряд статей, освещающих работу лучших первичных организаций. В большинстве первичных организаций выпускаются свои стенные газеты также с освещением задач и опыта работы.

План сбора членских взносов 7 000 годовых выполнен в сумме 7 853 – на 112 %. Подготовлено за полугодие 5 651 знач[кист] ГСО (план 7 000), 1 242 значкиста БГСО (план 2½ тысячи), обучается сейчас 14 кружков с числом [слушателей] 420 человек.

Организационно укреплены и полностью оснащены 8 старых и 37 вновь организованных санпостов. 36 санпостов работает в шахтах и промышленных предприятиях. Санпостами проведено 84 учения, 22 тренировочных занятия в условиях МПВО и 2 общегородских учения, оказано, по неполным данным, 629 случаев доврачебной помощи и проводится повседневная санитарно-профилактическая работа в коллективах. Выпущено 9 кадровых санитарных дружин с числом 115 дружинниц и 22 в запасе. Все дружины имеют помещения и обеспечены руководством. За текущий год отправлено в Красную армию 102 дружинницы, выехали с эвакуогоспиталями – 25, работают по разгрузке ВСП – 65, работают в эвакуогоспиталях – 35, занято по обследованию эвакуированных – 28, на противоэпидемической работе – 57 и прочих работах – 22. Только что закончили обучение 3 дружины с полным составом слушателей и приступила к обучению одна дружина. Полностью обеспечена руководством, помещением и учебными пособиями.

В городе нет станции переливания крови, и организация доноров проводится непосредственно комитетами Красного Креста. Имеется сейчас 42 донора, дающих кровь по заявкам в госпитали. Донорами состоят многие дружинницы и медсестры, ведущие разъяснительную работу по донорству в первичных организациях.

Вокруг комитета организован крупный актив, ведущий большую организационную и массовую работу. 49 активисток прикреплены для работы с эвакуированным населением. Обследовано 62 квартиры, выявили и изолировали 39 больных, оказали на месте доврачебную помощь в 27 случаях и помощь детям в 12 случаях. Кроме того, актив РОКК повседневно участвует в помощи райздраву в противоэпидемических мероприятиях. Обследовано 782 квартиры, проверено на завшивленность 596 человек и подвергнуто санобработке 82 человека, в процессе обследования проводились беседы с жильцами, фиксировались все антисанитарные факты, которые доведены до райздрава с последующей проверкой выполнения намеченных предложений.

Силами актива РОКК и первичных организаций и при райкоме организован сбор средств и подарков бойцам РККА. Сначала года собрано 1 249 руб. и много различных вещей: теплые белье, валенки, рукавицы и т. д. Отправлено 3 посылки в действующую армию и 4 посылки в госпитали.

Первичные организации и актив Красного Креста проводят большую разностороннюю работу, умело организованную под руководством товарища Сабодаш, которая отдает этому делу всю свою энергию и время. Раньше тов[арищ] Сабодаш работала в одном из дорожных комитетов на Украине, прибыла в порядке эвакуации со своей семьей. Под ее руководством Беловский комитет, ранее отстающий, быстро выдвинулся в передовые по всем показателям. Решением оргбюро обкома РОКК 28 июля [1942 г.] Беловскому комитету присуждено переходящее Красное знамя.

Центральный райком РОКК, г. Новосибирск (председатель тов[арищ] Николаева). За год войны организация РОКК выросла на 7 новых первичных организаций и 6 465 новых членов РОКК. Первичные организации укреплены и работают согласно положению. Членские взносы собираются аккуратно. План прошлого года выполнен на [...] ^е процентов, с начала текущего года собрано 11,5 тысяч рублей при годовом задании в 13 тысяч.

Подготовлено за текущий год значкистов ГСО 3 135, значкистов БГСО – 1 676, организовано 143 санпоста, оснащено 132 санпоста. С санитарными постами проведено с начала года свыше 70 учений. Оказано, по неполным сведениям, 1 232 случая первой помощи.

Обучено в течение года 13 санитарных дружин – районных и объектовых с участием 335 дружинниц и 5 школьных дружин с числом 98 дружинниц.

Санпостами и особенно сандружинами проводится большая работа по оказанию помощи Красной Армии по разгрузке ВСП, дежурству в госпиталях и проведению противоэпидемических мероприятий.

Хорошо поставлена подготовка медсестер, выпущено за текущий год с оценкой только на отлично и хорошо 170 человек.

Тов[арищ] Николаева работает председателем комитета с августа мес[яца] прошлого года. Одним из основных положительных моментов в ее работе является правильный подход к подбору своего аппарата и внештатного актива. При райкоме создан дружный работоспособный коллектив, который, не считаясь со временем, по примеру тов[арища] Николаевой, самоотверженно работает по укреплению санитарной обороны.

Все санитарные посты и санитарные дружины включены в систему МПВО, участвуют в учениях, проводят тренировочные занятия.

Пред[седатель] обкома РОКК Коновалова.

ГАНО. Ф. П-4. Оп. 6. Д. 667. Л. 6–9 об. Подлинник. Машинопись с рукописной вставкой. Подпись – автограф.

№ 5

Справка об итогах «июльского» набора курсов медсестер в Новосибирской области

г. Новосибирск

[осень] 1942 г.

Секретарю Новосибирского обкома ВКП(б)

тов[арищу] УЖЕВУ

СПРАВКА

О СОСТОЯНИИ ИЮЛЬСКОГО НАБОРА КУРСОВ МЕДСЕСТЕР ПО НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

По заданию Главного сануправления РККА обкомом Красного Креста по Новосибирской области с 1-го июля 1942 года должно быть организовано курсов медсестер без отрыва от производства 40 групп в количестве 600 человек.

Набор на курсы был почти закончен по области.

Заниматься же начали только 12 групп с количеством учащихся 300 человек, так как во многих городах и районах большинство курсанток сразу же после организации курсов были взяты на уборочную, в результате чего многие курсы медсестер распались, как, например, Белово: из группы медсестер в 32 человека 20 человек взяли, осталось 12 человек.

В Колпашево из группы в 35 человек взяли 21 курсантку.

В Кемерово из 2-х организованных групп ни одной курсантки не осталось, такое же положение в других городах и районах.

^е Пропуск в документе.

Заниматься малочисленным группам нет смысла, так как стоимость каждой группы с любым количеством учащих обходится в 12 тысяч рублей, группы же доукомплектовывать сейчас трудно в силу того, что на курсы медсестер нужен контингент девушек и женщин бездетных в возрасте от 18 до 30 лет, а как раз эти люди в первую очередь отправляются на уборочную в колхозы и совхозы. Вопрос стоит так: или вернуть курсанток-медсестер с уборочной и дать возможность работать курсам или же дать санкцию обкому Красного Креста начало работы курсов июльского набора начать с 1 ноября 1942 года.

Прошу ваших указаний по затронутому вопросу.

Зав[едующий] военным отделом обкома ВКП(б) (Белоусов)

ГАНУ. Ф. П-4. Оп. 6. Д. 667. Л. 26. Подлинник. Машинопись. Подпись – автограф.

КОММЕНТАРИИ

¹ Занятия по программам ГСО осуществлялись по двум профилям: первый – для военнообязанных, в его задачу входило обучение приемам оказания самопомощи, взаимопомощи и проведению простейших санитарно-гигиенических и противоэпидемических мероприятий в военно-полевой обстановке; второй – для женского населения и невоеннообязанных мужчин, его задачей было обучение приемам оказания первой медпомощи раненым и больным, правилам транспортировки, ухода за ними и выполнения назначений врача при лечении на дому, а также поддержания должного санитарного состояния производственных объектов, жилища, территории и предупреждения возникновения и распространения инфекционных заболеваний.

² Соцгород – название жилых массивов-микрорайонов, которые строились в СССР по комплексному единому плану, располагались, как правило, неподалеку от крупных новых заводов для проживания и досуга преимущественно их работников.

³ В настоящее время г. Новокузнецк.

⁴ Кизеев С.П. – заместитель заведующего военным отделом Новосибирского обкома ВКП(б).

⁵ НИВИТ – Новосибирский институт военных инженеров транспорта. В настоящее время Сибирский государственный университет путей сообщения.

⁶ Новосибирский плановый институт. В настоящее время Новосибирский государственный университет экономики и управления.

⁷ Речь идет о г. Анжеро-Судженске.

⁸ Речь идет о бассейновом комитете профсоюза работников водного транспорта.

⁹ Речь идет о выступлении И.В. Сталина по радио 3 июля 1941 г., которое являлось его первым обращением к советскому народу после начала Великой Отечественной войны.

¹⁰ Речь идет о лечении больных малярией хинином.

¹¹ Сибстрин – Сибирский строительный институт. В настоящее время Новосибирский государственный архитектурно-строительный университет.

¹² МАТИ – Московский авиационный технологический институт. Во время войны был эвакуирован в Новосибирск.

Список сокращений

БГСО («Будь готов к санитарной обороне») – значок комплекса ГСО (см. ниже) для школьников.

ВСП – военно-санитарный поезд.

Горздрав – городской отдел здравоохранения.

ГСО («Готов к санитарной обороне») – система массовой санитарной подготовки населения в СССР и соответствующий нагрудный знак.

Дезокамера – дезинфекционная камера.

Дезостанция – дезинфекционная станция.

НКВД – народный комиссариат внутренних дел.

Обком – областной комитет.

Облздравотдел – областной отдел здравоохранения.

Окружком – окружной комитет.

МПВО – местная противовоздушная оборона.

ПВО – противовоздушная оборона.

ПВХО – противовоздушная и химическая оборона.

Райздрав – районный отдел здравоохранения.

РК, райком – районный комитет.

РККА – Рабоче-крестьянская Красная армия.

ЦМИ – цех магнезиальных изделий.

Статья поступила в редакцию 19.08.2019 г.